

听书听戏听广播

阅读行为很灵活

津水日报

生活

走向新春

走向希望

■ 杨海燕

已经过去的2022年,因为持续的疫情影响,人们一路走来,不免多了一些波折。但没有一个冬天不可逾越,随着春天的脚步慢慢走来,和煦的阳光驱散了疫情阴霾,花儿的芬芳在孕育之中,同时孕育的,还有新一年的希望。

小区荷塘水面上的冰晶莹剔透,冬的料峭寒意还没有褪去,曲折的栈桥上挂着欢庆春节时的一盏盏灯笼,弥漫着喜庆祥和的氛围,似乎在做着冬与春的交接。因了这一抹抹鲜艳的红色,走在栈桥上的人并不觉得冷,反而在心底升起一股暖流,这暖流包含着人与人之间各种各样的情意,包含着每一个人五彩斑斓的梦想,也包含着为梦想去披

荆斩棘、乘风破浪的勇气。

在公园的一处小河边,一株瘦弱的迎春花仿佛嫌春天的脚步来得过于悠闲,迫不及待地开出了几朵嫩黄的花朵儿,不想,却遭遇了陡然降至零下的气温,就像一个莽撞的小伙子,以为外面的世界很精彩,正兴冲冲地要放开手脚,施展本领,闯出属于自己的一片艳阳天呢,却不料迎接自己的却是突然而至的狂风暴雨。看似柔弱的迎春花并没有屈服于严寒,而是在坚守中迎来了灿烂的阳光,也迎来了明媚的春天。迎春花尚且如此,我们走向人生春天的路上充满着希望,只要有一颗勇敢的心,一时的艰难困苦又算得了什么呢?

在一条巷子的一户人家门口,几个孩子围坐在一起,神情专注地听一个年轻人读书,温暖的阳光洒在他们身上,构成一幅动人的画面。这些孩子多像新春里吐出的嫩芽呀,他们沉醉在知识的

海洋中,就像春天的嫩芽在阳光雨露的滋润下悄然生长着,在以后的岁月洗礼中,这些孩子会向着希望出发,茁壮成长成一棵棵参天大树。

“燕,帮我看看这篇小文如何?”新年伊始,我还沉浸在团聚的亲情中,吉姐姐就发来了她新年第一篇文章。吉姐姐退休后爱上了文学,不时有文章发表,她孜孜不倦的求知态度、勤奋不辍的创作精神深深感染着我,鞭策着我不断要求自己进步。吉姐姐多彩的晚年生活让我明白,不同的年龄不过是人生的不同阶段而已,退休并不意味着人生的退场,而是生命的一种蜕变,只要你有梦想,只要你勤奋,人生也会再次焕发新春,重现精彩。

“希望能顺利拿到驾照,通过英语六级考试。”新春伊始,儿子就踌躇满志地说。被疫情耽误一年的驾考和英语六级考试顺延到了新

的一年,让他有了紧迫感,也激发了他的斗志。今年是我的本命年,我希望我的亲友都能平安喜乐。母亲羸弱的身体是我最大的牵挂,年前因为摔了一跤,导致脊椎受损,一直疼痛难忍,希望她能通过治疗尽快康复。

在走向新春的路上会有风风雨雨,在追逐梦想的路上会有困难和挫折,但不经历风雨怎会见到彩虹,不努力攀登怎能欣赏到“会当凌绝顶,一览众山小”的曼妙风光。拥抱新春吧,听小草钻出泥土的声音,那是新的生命的欢呼歌唱;拥抱希望吧,那是我们的人生在绽放耀眼的光芒。



“斗鸡”也是讲究输赢的。常见到这样的情形,因为力量差距过大,劣势一方往往一两个回合就会败下阵来,甚至被“擒”翻在地,样子十分滑稽难看。所以精明的孩子,往往选择那些实力相当的对手,那样不仅“擒”起来有滋有味,而且持续时间比较长,能达到锻炼身体的作用。

“斗鸡”,这项运动也是冬天取暖的一种好办法。每到课间,就会看到不少学生争先恐后结对参加这项活动,有时也会在老师的指导下进行,以确保安全;竞赛时,常常还会引来众多的围观者,操场上的欢呼声、喝彩声此起彼伏,别有一番情趣。

“斗鸡”,它是培养青少年竞争意识、磨炼韧性、提高智力、增强体质的运动,无须活动器材。它也属于“多快好省”的范畴,让我们的课外生活变得格外有意义,也让我们有了梦想和希望,相信未来一定会改善锻炼条件。那时候,我们期盼每个同学都能够拥有快乐、有趣的课余生活。



只手抱着小腿,使整个身体呈金鸡独立状态,可灵活地前后跳跃。“擒”,需要两个人才能完成,各自将腿“拐”起来,形成对峙状态,而后向对方发起进攻,用“拐”起来的膝盖去“擒”对方的膝盖。

“斗鸡”是需要技巧的。通常情况下“拐”的是左腿,因为左脚站得

稳,有较好的平衡性,所以进攻有力。当然也有“拐”右腿的,如果“拐”右腿,其他动作则相反。这样必须保持高度的灵活性,以最大限度保持身体平衡,并注意角度。高矮不对称的,个子矮的可选择从下面向上顶,或从侧面进攻,以达到扬长避短的目的。

莫负春天好时光

■ 常 钦

很喜欢诗人雪莱的一句诗:冬天来了,春天还会远吗?今年的冬天好像很短暂,过了春节,一眨眼,春天的讯息就来了,大地开始升温,万物开始复苏,河里的水不再是缓慢流淌的,而是变得轻快了许多,仿佛冬的束缚已经解除了。再看路上的行人,身上的衣服变少了,走起路来格外精神。春天真是一个好时节啊,等闲若得东风顾,不负春光不卿。不知不觉中,春天在光阴里穿行了数千年,甲骨文上都留下了春天的印记。

陌上花开,春光明媚。春节前两天,我的一位好友在QQ上给我留言:春天来了,我不能再懒散地生活下去,我将外出工作,体验不一样的生活,感受快节奏的生活,品尝生活的百般滋味。突然间,我感觉他是长大了,也对这位饭来张口衣来伸手的好友有了第一次震惊——是什么样的动力,让他下了如此大的决心?

发短信一问,他说谈了个女朋友,挺喜欢的,人也很漂亮。这位女友给他提的第一个条件,就是让他从父母身边离开,与她一起闯天下。我明白了,爱情的力量真是太伟大了,它可以改变一个人,甚至可以左右一个人的思想。女友的话,是让他

学会独立,学会生存。如果是这样,那这个女友是一个大智慧的人啊。好友能有这样的女友,真是应了一句老话:人生有此,夫复何求?

爱情感天动地!我评价。他发了几个笑脸,显然很开心,认可我的评价。一向习惯了固有的生活模式,好友是很难改变的。如今,一向传统本分的他不容易头脑开窍,不经意间被女友打通了,以后的发展可能要直挂云帆济沧海了。好友的父母也是传统的,稳字当头,他们家的条件在小县城算得上是中上等吧,儿子谈了个女朋友自然高兴的,儿子虽说要远行,纵有千般不舍万般无奈,只能放在心里了,他们绝不会阻拦儿子,让他去了。男儿当自强,出去走一走,也许会增长许多见识呢。

天下的父母,皆是如此吧。他们要的只是子女们幸福即可。我的父母也是这样的,他们不求我大富大贵,只求生活平稳自在,有时我想一想,这到底是好事还是坏事?一成不变的生活,是不是会让我们产生惰性?会不会让我们对生活中各种事物都不会惊奇?一切皆有可能,平淡的生活可以磨灭一个人的进取心。在温室里,花朵能抵御外界严寒的入侵吗?再平淡的生活终会在严峻形势逼迫下显得六神无主,本想平淡,却连平淡的资格都没有。这就是生活,是辩证统一的,热情而严肃。淡泊以明志,关键看自己。

那天,约他小聚一下,他很主动把女友带过来,我知道他想让我“把

把关”。地点在一个僻静的小饭馆,小夫妻开的饭店,刚开业不久,来吃饭的人还不多。他们热情地为我们选好房间,还推荐了特色菜。坐下来闲聊,他的女友衣着一般,长相平平,说话很有分寸。但从她说话里,偶尔露出的控制欲却很霸道,她也很懂得掩饰自己。外出方便时,好友告诉我,女友比他大三岁。我一笑,你算是抱上金砖了。他笑得像个孩子,但愿吧。

不知他的爱情观是什么,感觉他们之间的互动,少了点什么,是不是人传统了,爱情也要回归传统?恋人之间如果没有了浓烈醉人、没有了黯然神伤、没有了惊天动地、没有了花前月下,就像一杯淡淡的白开水,那还叫爱情吗?其实,现在的年轻人谈恋爱,被过多的物质捆绑,人为制造一些不应有的障碍,让这些说不清道不明的东西不断地消耗爱情的激情,这不是什么好事情。我想,这个大龄女青年,成熟的思想、不动声色的控制欲,说不上哪天会让好友真切地感受到现实的骨感。

其实,好友传统本分,不代表他蠢笨。他对我说,出去走一走、看一看,也不是什么坏事,无论好事或坏事,都可以丰富人生阅历,好的营养自己,差的学会适应。在不好的环境下如何生存,也许是我要学的。好友果然心如明镜,看到以后的一切。春光是美好的,人生的春天更是美好的,他不想在这美好的春光里,辜负了大好人生。

“有了思想准备,那还有啥,行动吧。”我对他说。他回去就去收拾东西,地点是苏南。我送他四个字:保重,顺利。他是学理工的,在校时就参与了各种技术培训,几年不在技术岗位上,功底还在。他去一家公司面试,很快被录用,他干的是技术活,人老实又勤快。幸运的是,老板器重他,开的工资是我们的三倍之多。他高兴地说,以后回来,请我吃大餐。有钱。

一个人的性格决定他会碰上什么的际遇,好友碰上了好的机遇。当初,他如果贪图眼前的安逸,不改变人生轨迹,那么他就不会有这么好的机遇。同一件事,有的人借力振翅高飞,有的人却不想进取错失良机。人生这台大戏,什么时候扮演什么样的角色很重要,你在该奋斗的年纪选择安逸,却在夕阳西下时选择奋斗,错误的选择,注定让人生有许多无奈。

莫负春光,莫负韶华。这是奋斗者的号角,我的师傅平易近人,两个女儿都成家。年轻时,他凭自学硬是考下了一个个证,如今,他握有五本证,各家的公司争相聘请他当高级顾问,年轻的努力如今有了该有的回报。他的每一本证都值钱,每月到工地看一看,转一转,就有二十多万元的收入。师傅告诉我,这世上没有白吃的苦和白流的汗。一个有能力的人,无论环境是好是坏,都能克服困难,关键是要有学习的能力、思考的能力,光学习不思考,很难有大进步。

外面雪花纷飞,我悠闲地坐在温暖的家里,眺望窗外,任思绪随北风和雪花一起飞扬。

之前的十五年,无论刮风下雨,还是云雾锁,白天我都会坚守在面北的门市里,两个大玻璃门的面积和店面的面积几乎相等。夏天西山太阳的酷热,冬天凛冽寒风的刺骨,我都年复一年地领略过。那些全年无休的日子,那些没有大事守在店里心才踏实的日子,那些偶尔在外面玩乐就感觉自己像学生逃课般内疚不安的日子,现在回想起来,虽说从事的不是体力活,也还是蛮辛苦和沉闷的。

我从手机上打开QQ相册,搜寻那阶段生活的踪迹,发现海量的照片里,我的笑容都是相当灿烂的,都是由内而外的阳光和自信,那分明就是美好无比的时光啊!

细细想来,确实如此。这些照片,都是出自左邻右舍老板娘之手,她们年龄都比我小,是她们教会我如何使用手机QQ相册,如何拍照显高显瘦,开心“臭美”时我们会相互拍照收藏,也是她们教会我这个一孕傻三年的二胎妈妈如何穿搭,从深沉保守向潮流时尚慢慢靠近一点点。俗话说得好:“远亲不如近邻”,多年来我们相互帮助相互照应,不忙时我们会聚在店外,一起谈天说地,聊聊柴米油盐,聊聊育儿经,度过那些漫长的守店时光,可谓姐妹情深。受疫情和市场大环境影响,店面业务萧条,不少姐妹陆续离开,各自谋求新发展,好在我们都用微信联系。

由于店面的开张,做了三年全职主妇的我得以迅速成长,提升了许多认知。中国联通业务让我明白团队精神很重要,公司政策要及时上通下达,各个部门精诚合作才能共赢。电讯产品的更新迭代特别快,前台人员要具备相当强的学习能力,熟练掌握系统不断更新升级后的操作。那些照相、传真、扫描、下载等谋生小技能,还有那些小到三至五毛钱的打印复印业务,都让我找到了存在感和价值感,也给了我足够的底气和体面,让我克服了三年与社会脱节的恐慌,摆脱了三年手心向上的生活,同时也提高了家人的生活质量。

当初决定开店是为了时间自由,买菜做饭、接送孩子方便。做生意就得和顾客打交道,木讷内敛、不苟言笑的我学着努力适应和改变。那些爱挑剔的顾客让我学会了忍耐,学会逼自己提升业务水平;那些年长的顾客,对自己相当吝啬而把许多收入奉献给儿女,引发我对人生的许多思考;



考;帮学生照相时,我常常忆起自己的豆蔻年华,那份纯真那份青涩属于每一个时代;也有些年轻的老顾客把我当成知心姐姐,和我说出他们生活中的困惑,我会现身说法,以过来人的身份分享心得体会;还有些顾客临走时会说“谢谢你”“谢谢老板娘”之类的客套话,我会感到特别的开心快乐,有种莫名的职业认同感和成就感,从此以后,我也会将心比心,作为消费者时,多多给服务者尊重、掌声和鼓励,让勤勤恳恳工作的人,心也跟着亮堂温暖起来,感受到自己存在的价值和意义。后来我和社区电商平台合作,作为存放点,赚钱很少,但我因此结识了不少年轻的妈妈们,她们爱网购,购物大方且细心,还知道如何合理维权,和她们共事,总感觉自己也跟着年轻起来,活力满满。

当然,肯定有一些时候,心情欠佳,修为不够,言语会冲撞一丢丢顾客,在此一并谢过。

总之,那些起早睡晚、走路带风、吃饭都狼吞虎咽为赶去店里的日子,特别充实和丰盈,非常感谢那些信任我支持我尊重我的顾客,更要感谢那些我偶尔做错业务时,给我包容理解和宽慰的客户,遇见他们,何其幸运!他们都是我前行路上的贵人。

最近常常想起作家侯孝贤的一句话:“不是最好的时光里有你们,而是因为有你们在,我才有了最好的时光。”

出行礼仪篇

乘汽车 “匆匆过客”互体谅

1. 乘车应互相礼让,要关照老、弱、妇、孺,把“老、幼、病、残、孕妇、抱婴者专座”留给有需要的人。

2. 自觉排队候车,先下后上应成为都市文明的风范和景观。

3. 雨天乘车注意收好雨具,以免弄湿车厢,影响他人。

4. 照看好自己的孩子,不要放任幼儿在车上啼哭,嬉闹。

5. 下车时如需他人让路,应有礼貌地先打招呼。

6. 随身物品应放到适当位置,不得多占座位、挡路,或有碍他人安全。

7. 车厢是公用空间,请保持清洁,不要留下私人痕迹。

8. 在路边“打的”

时尤其要注意安全,注意有些地段“的士”不可随意停靠。

9. 需要转弯、停靠请及时提示“的士”司机,急转急停非常危险。

